

Szerkesztőség és kiadó hivatal  
Széchenyi-utca SIMON-ház Kunz József ut  
kereskedésével szemben.

HIRDETMEŒYEK,  
Előfizetési pénzek és a kiadás körüli panaszok  
valamint a lap szelemi részét illető  
minden körülmények sde intézőndők.

Bérmertelen levelek csak ismert kszektől  
fogadhatnak el.

# DEBRECZENI ELLENŐR.

POLITIKAI, TARSADALMI és KÖZGAZDASÁGI LAP.

A SZABADELVŰ PART KOZLÖNYE.

Megjelen naponként, a vasárnap és péntek kivételével.

Előfizetési ár:

Helyben hához hordva vagy vidékre postán	
küldve:	
Egész évre	10 frt — kr.
Félévre	5 frt — kr.
Negyedévre	2 frt 50 kr.
Egy hóra	1 frt — kr.

Hirdetési díj:

öt-hasábsopetisor egyszeri beiktatásért 5kr  
Bélyegdíj minden hirdetésért külön 30 kr  
Nyilttér 4 hasábsopetisorért 20 kr.  
Hirdetést vagy reklámot magában foglaló  
ujdonság sora 50 krajczár.

XIV. évfolyam 1887.

Debreczen. Szombat, február 26.

40. szám.

## A németországi választások után.

— A németországi választások, mit előre lehetett látni, Bismarck győzelmével végződtek. Nem csak a hét évre szóló katonaszaporításra a szeptennátusra van meg a többség, hanem valószínűleg egyéb messzeható pénzügyi céljokra is.

De hát ez a németek dolga, minket csak a beállót német parlamenti fordulat jellemző tulajdonságai s a külpolitikában valószínűleg rövid idő alatt észlelhető következményei érdekelnék.

Bizonyos, hogy maga a német nép örvend a választások mostani kimenetelén, mert az új parlament sokkal inkább kifejezője a népakaratnak mint volt a régi. Hogy a szabadelvű párt, mely a német parlament szélsőbalát képezi, s rajta túl már csak a szociál-demokraták vannak, majdnem teljesen megsemmisült, annak oka, hogy a választók s képviselők nézete az ország dolgaira nézve elútt egymástól, s a német nép megragadta az új választás alkalmát, hogy oly képviselőket válasszon, akik a küldők akaratát képviseljék.

Németországban különben már nagyon eljött az ideje a parlament felülvizsgálásának. Eddig oly oppositio bírt a többséget, mely csak épen Bismarck személye ellen opponált. A szenvedély hangja dominált a többségben a józan megfontolás felett. A kancellár iránti haragjában sokszor túlságokra ment s sokszor oly dolgokat tagadott meg, melyeket a viták parlamentjének oppositioja megadott volna Bismarcknál sokkal kisebb miniszternek is. Most már másképp lesz. Bismarcknak magvan a többsége s az ellenzék nem vehet törvényes gátat hatalmas akaratára elé. A kormány iga-

zán jó javaslatai elfogadhatnak bizonyosan, míg a többség párttörredékeinek összetétele kezesség arra nézve, hogy a valódi reactionárius tendenciák, melyekre mint például a sajtószabadság és szabadszólás korlátozására Németországon a társaság számos eleme hajlandó, megvalósulhatnak nem fognak. Most a nemzeti szabadelvű párt adja meg a pártok közötti egyensúly eszközét, e párt hazafiás, a német egység föltétlen akarója, a császár híve, a Bismarck követője, de egyuttal híve az igazi liberális intézményeknek is, melyek tehát kárt nem vallhatnak.

A szociálisták képviselőinek száma mecsappant ugyan, de a szocialista szavazók száma a mult választáshoz képest szaporodott. Ez utóbbi bizonyítja, hogy Bismarck szocialis törvényhozása még miadig nem elégíti ki az alsó néposztályok szükségait s ezért köztük az elégedetlenség folyton nő. — A szociálisták vereségeit választók szaporodása daczára a többi pártok egyesülése idézte elő. Így Szászországban az eddigi szocialis képviselők mind elbuktak az egyesülés folytán, mely arra mutat hogy a német nép fél a szocialismus veszélyétől, a mi egyuttal kezesség arra nézve, hogy Bismarck annál buzgóbban fogja folytatni a népbajok enyhítésére irányuló működését.

Minket persze leginkább az a kérdés érdekel, hogy Bismarck parlamenti győzelmé az európai béke fenmaradását jelenti e mint az ígértetett? Merjük mondani, hogy minden bizonynyal, ha az egyedül Bismarcktól függne. — De hát Európa puskapörrel van aláaknázva s az égő kanócz Oroszország keze közt van. Ha Oroszország vissza nem riad a háborútól, akkor kész a német-francia háboru is. Azért nagyon jó, hogy monarchiánk

semmi készülletet sem mulaszt el, mert ki tudja, mi történik, mire elolvad a hó s kizöldülnek a leendő harczterek mezői!

## Országgyűlés.

Budapest, febr. 25.

A honvédelmi költségvetés tárgyalását folytatta és be is végezte ma a képviselőház. Az általános vitában részt vettek: Zimányi, aki Csányi-modorban pattogott a miniszterelnök ellen és a kit az elnök a zsidók elleni ostromba kifakadásaiért a ház oasztalan helyeslése között rendre utasított: Móricz Pál röviden ugyan, de annál csattanósbabban és zajos tetszés között azafelő Zimányi állításait, egyebek közt azt, mintha a volt balközép programjában az önálló vámerület benne lett volna, és abban is nagy visszhangra talált szónok, midőn a zsidóság hazafiás érdemeit kiemelte; — Zay Adolf hazafiás hangon tartott beszéde folyamán határozati javaslatot adott be a hazai ipar felkarolása iránt a katonai szállítások alkalmával; — Körösi Sándor nagy szakavatot ságra valló beszédében főleg a katonai törvények korszerűtlenségét fejtegetve, sürgetve a reformokat e téren; — Brányi Kornél az iránt kívánt intézkedéseket a kormány részéről, hogy a katonasorvosok a sebészletben nagyobb jártasságot sajátítsanak el; végül Fjérváry miniszter felelt az egyes szónokok észrevételeire s az ő indoklása folytán a ház mellőzvény Zay határozati javaslatát, belement a budget részletes tárgyalásába is, melynek során történtek még itt ott felszólalások, de a tételek vátozatlanul elfogadhatk.

Az ülés végén Tiszta miniszterelnök nyújtá be budget törvényjavaslatot, mely a pénzügyi bizottsághoz utasított. Holnap 12 órakor tart a ház ülése.

## Külföld.

Umberto király egész erélylyel azon fáradozik, hogy oly kormány alakuljon, mely fantartja Olaszország viszonyát a két eszászári hatalomhoz. Most már hivatalosan elismerik,

hogy e kérdés az, melyen Depretis kísérletei hajótörést szenvedtek. Bizonyos körök Rómában előnyösebbnek tartják az orosz szövetség s ezt hiszik, hogy legközelebb ismét lesz alkalom az 1866-diki miutára Ausztria Magyarországot északiól és délről egyszerre megtámadni.

Ellenben az, hogy az olaszok egy francia-orosz szövetséghez akonának csatlakozni, kevésbé valószínű. Ők nem a francia, hanem csupán a keleti háboru számitanak s ez esetben orosz szövetség után többet vélnek elérhetni, mintha gróf Robilant programját fogadják el. Umberto király azonban feltétlen híve e programnak, csak-hogy végre ő alkotmányos uralkodó s nem fogja kondiktusra vinni a dolgot. Hir szerint egyelőre átmeneti hivatalnok miniszterium fog alakulni.

A német pótválasztásokra az összes pártok nagy előkészületeket tesznek. A pápa ismét segíteni fogja Bismarck harczegét, a mennyiben már legközelebb külön enciklikában figyelmezteti Németország katolikus lakosságát, ne szavazzon szocialista jelöltekre. A pápai nyilatkozatnak kétségtküi meglesz a maga kedvező hatása.

Franciaország és Oroszország. Az orosz részről sugalmazott Nord azon cikke, melyszerint Oroszország nem engedheti meg, hogy egy francia-német háboruban Franciaország túlságosan meggyöngyöttek s hogy e czéleből várakozó állásban, de csatákészen kell maradnia, — németek és francziák közt egyenlő feltűnést kelt. A francia lapok a legagyobb lelkesedéssel üdvözlik a cikket, míg a Kön. Ztg. a többek közt ezt írja róla: „Mint hogy a béke nincs fenyegetve, ha csak Franciaország nem akarja megsemmíteni, a Nord nyilatkozata egyenesen felhívás Franciaországhoz, kezdje meg a támadást, mert a legrosszab esetben sem történhetik nagy baja. Németország tudja, hogyan áll, s haladéktalanul ennek megfelelően fogja magát berendezni. — Uralkodója és harczegé még nem mutattak félmélet az orosz fenyegetésektől, s politikájának vezetői minden válságos pillanatban megmutatták, hogy készen vannak minderre. Egy francia orosz szövetség, mint a Nord a falra festeni jónak látja, bizonynyal roppant hatalom; de még-miudig elgondolható, hogy méltó ellenszövet-

## A „Debreczeni Ellenőr“ tárczaja.

### A kik meghalnak, ha szeretnek.

Regény. —  
Írta: R. P. O.  
(Folytatás)

Jona szemé önkénytelenül megakadt e nőn és egész valójában ijedten összereszt, szinte fért e nővel egydül lenni.

— Gyönyörű, felséges alak, kiáltá szenvedélylyel a báróné, miután Csaba gróf betette maga után az ajtót; — ellenállhatatlan és roppant csábító külsejű férfi! Rika szép ember!

Jona megdöbbsent e szavak hallatára; arca csakhamar lángborult és a következő pillanatban egy megmagyarázhatlan érzétojtá el a szívverését, mereven tekintett a kék gyönyörűtől itas nore és reszkette kiáltá fel: On szereti Csabát?

A báróné megrázkódott e szavakra; arca zavart söt önkivületi kifejezést öltött, de reá azonnal éles, szuro tekintettel fűkészte Jona elsápadt arcát. A féltékenység szeme veszedelmes vizsgáló.

— On szereti Csabát? felelte izgatottan mialatt ajka ördögi gunyakozajtól vonaglott. Jona ezen arc áttau és vakmerő megáradására nem tudott megfelelni, nem tudta visszavágni ezt a nyomorult asszonyt.

A következő pillanatban, amint a báróné merész és rágalmozó szavai elhangzottak, belépett Csaba a zeneművekkel.

Natalie ajkaira ujból odült a csábító mosoly. Ez a kacér teremtés oly nyugodtan viselte magát, hogy legkevésbé sem tűnt fel rajta az iménti rémületes indulatváltozat. Jona elfordult, hogy Csaba észre ne vegye könyeit a romlatlan, szende lény nem bírt. Natalie routiojával és galád fondorságával, nem tudta színészni módjára arcaizmat a különféle helyzetekhez megkivántatón alkalmazni: ő még folyton remegett a szörnyű felindulástól.

Csaba gróf néhány keringőt és fűlbemá-

szó dallomat játszott el és reá nemsokára elhagyták a kastélyt a látogatók.

Natalie báróné fenyegető, szikrázó pillantást vetett Jona grófnőre a távozásnál, mely azt látszott mondani. „Reszkess, titkod birtokában vagyok, tönkreteszlek, mert vetélytársnóm vagy!”

— Csaba, amint Jona grófnővel egydül maradt, megjijedt annak feltűnő halvány-ságától.

— Mi baja van önnek? kérdé, hozzá közeledve.

— Jona képtelen volt fékezni kitörő indulatait.

— Uram! sutógá, mialatt görcösen fogódzott meg a mellelle álló asztalon, hogy remegő alakját fentantassa, igérje meg nekem, hogy a bárónét kerülni fogja. Oh! ha tudná, milyen nyomorult asszony az! fejezé be elkészeredetten, mire azután zokogva veté magát a támlányba.

— Jona! az ég szerelméért, magyarázza ki magát, mi által sérthette meg önt ez a nő?!

— Ne faggasson, nem mondhatom meg, — szólt kis szűnet után, szeméből könnyeit törölve a fiatal hölgy.

— Igazán nem értem összerözdültek? Kérem, hagyja abba! Ne higgye, hogy kacér vagyok, magam sem tudom, miképp csuszak a ajkaimon az előbbi szavak, de ne alkosson magának rossz véleményét! Nem vagyok, gy uge és a végzetserű pillanatokban elveszem lábam alól a talajt. Különösen tetszetik ön előtt magamvisétem, de higgye meg, én rendkívül nagyrabecsülöm önt és szerencsédan volnék, ha ön balul itélne felőlem. Ön nemeslelkű barát, betölté szívemet, a nélkül, hogy nyugalmát csak egy pillanatra is megzavarta volna, azonban nagy uralmasságot követ el velem, ha minélelőbb elutazik. Igen kérem, utazzék el gyorsan, gyorsan! . . .

Jona halantékához kapott, azt hitte, hogy felkorbácsolt vére szétpattantja agyát, felemelkedett és gépileg hagyta el a termet.

— Jona! kiáltá fel kinosan a gróf. Jona azonban nem fordult vissza.

Csaba megkövülten állott a teremben, mintha lábait a padozathoz szegeszték volna, nyugtalan bizonytalansággal tekintett maga elé, végre egy szörnyű eszmétől és sejtelen től megkapatva, fájdalmas kitéréssel mondá:

— Ez a nyomorult nő vádolni merte őt! Es igaza van, fűzé tovább elhalványultan gyötörő gondolatait; én szeretem, imádom Jonát, kezének érintése a gyönyör mámorába ringat és ruhájának suhogását hallva a menynek egész tűve szájja meg lényemet. Oh! nagy ég! és ha ő is osztja örvöngő érzelmeimet, ha az ő szíve sem ment ezen végzetserű, kárhóztató szerelemtől, minő rémületes a veszedelem! Segény gyermek, mi lesz vele? Isten látja lelketem hogy nem igyekeztem őt a szörnyű megpróbáltatásnak kiténni; imádom a pillanattól fogva, midőn e öször ábrándos szemébe tekinték, midőn kis keze először nyugodt kezeimben, de nem ejém ki előtte ezen imádat egyetlen szavát sem. Nos vád, mely reám nehez-dhethetik, nem is lehetett szándékom soha vakmerő kezekkel atyám boldogsághoz nyulni. Oh mió örült gondolatok! Sztmarcangolyák keblemet, szétpattantják agyamat. Igaza van Jonának, mennem kell, el haladéktalanul, messze, messze innen, ugy, hogy soha se lássam őt többé. Igen! mert ha még továbbra is mellette maradnék, érzem, elveszteném érzelmeim fölött az uralmat, s ajkaimon egyetlen szava magával ragadna mindent: a hitet, a kötelességet, a becsületet. Mert bármennyire is tisztá és szent iránta való szerelmem, de mikor a titott szerelmem már maga is bűn, s ha a szeretet lényt karjaimban tartjuk, elkábult agyunk nem lát többé maga előtt semmit: mint az édes gyönyört, mely mögött az ördögi kísértés áll lesban; és elveszitem azt a nőt, kit a világon leginkább tisztetek, hecsülök és szeretek? magammal ragadjam a bűn, a bukás, a gyalázat rémséges örvényébe? Megöljem a legjobb, a leggyengédebb apát? nem, nem soha! E magyok, ha mindjárt szívem szakad is meg.

Különösen az a gondolat, hogy Jona boldog nyugalmát felzavarta, rettentő borzalommal tölté el a szerencsétlen ifjút.

Keserű és fájdalmas lemondással eltökélte, hogy holnap foganatosítja elhatározását, elmegy innen, a hol a tiszta szerelem delejes érzete a végtelen boldogság hurjait pendítá megzívében, melynek emlékét szentként fogja őrizni jövendő sötét, gyászos napjaiban.

(Folyt. köv.)

## EXCELSIOR.

Írta: FEKETE ADOLF.

Késő éjjel értem haza az „Excelsior“ első előadásáról. A színpad látványossága egészen megzavarta az agyamat. N-hoz nem tudtam elaludni. A ballett finalját képező „Apotheosis“ szemképrázató ragyogó fénye folyton előttem begett, azzal a megrázó láthatlan anygali sokadommal. Akármilyen erősen is lefeá ny mtam szempilláimat, mindig láttam a fényeséget. A sötét fény demona végre mindkét újját rányomta szeméimre, és én mély álomba merültem.

Mintha lidércok ült volna a mellemre, nagyon nehezen vettem lélegzetet. Leakartam magamról rázni a terhet, de nem tudtam megmozdulni. Erőlködtem, mindhiába; kibálni akartam, nem bírtam; a torkom összeszorult . . . Szent Isten, nem jön segítségemre seki? Vártam a megvilágítás utolsó pillanatát . . . A demon átolelte derekamát, karjai közé ragdott és megmérhetlen sötét úregbe repült velem lefelé, mindig csak lefelé. Mint-ha csak láttam volna a sötét mélyég fenekén azt a kiálló szennyes sziklát, a melynek éles csucán szét feg freccseneni agyvélom. Egy utolsó erőfeszítéssel nagyot rugtam a lábommal.

Csak ugy recsegett alattam a puhafa ágy! Olyan jól esett a percnyi ébredés! Nem nyitottam fel szememet. Aludtam tovább; de azt hittem; ébren vagyok.

„Csavarjátok már le azt a petróleum lámpát, hisz így nem tudok elaludni!”

...talál; erre elég nagy Európa. Ha Németország mint szövetséges csakugyan nem fontos többé Oroszországra, úgy másutt nem ilyen kevésbe veszik a német barátságot. Azért jó lesz, ha Oroszország mégis kissé jobban meggondolja a dolgot, mielőtt Franciaország szolgálatába áll. Vannak ugyan a csári birodalmon kívül is emberek, kik azt hiszik, hogy Oroszország olyan állam, mely csak nagyobbodhatik. De mi nem tartozunk az emberek közé, végzi figyelemre méltó cikkét a külvi újság.

### Napi hírek.

— Pálmay Ilka asszony, a népszínház ünnepelt primadonnája, tegnap este a hét órai gyorsvonattal városunkba érkezett. A pálye udvarban a bájos primadonnát nagy közönség várta, mely a vonatból kiszállás s akkor lelkes éljenzéssel fogadta. A peronon állottak a szintársulat küldöttei Mandoky Bélával élükön, ki rövid, de lelkes és szivhez szóló szavakban üdvözölte a magyarság e központjában a magyarnyelv bájos apostolát. Ezután kocsihoz ültek Pálmay kíséretével s a színházhoz hajtottak, hol végig nézte „Georgette” két felvonását. A színházban a Kaszinó páholyában foglalt helyet Valentin Lajos a consortium titkárnak kíséretében. A közönség érdeklődésének azonban ő lett központja, ki a színpályán nem csak a legnagyobb sikereket aratta, hanem szépségével is mindig kivívta a bámulatot — A diva vendégszereplése iránt városszerte volt nagy az érdeklődés milyen még ritkán volt nálunk észlelhető. Valóságos láz uralkodik, s mindenki csak Pálmait akarja látni. Ohajtandó, hogy ő is mindig úgy emlékezzék meg rólunk a mily lelkesedéssel gondolnak a város falai közt ő reá.

— A nemzeti színházban tegnap este volt a premiérje Karczag Vilmos lapunk főmunkatársa „Kis mami” című egy felvonásos vígjátékának. A darab teljes sikert aratott, s a függöny legördülte után zajos tapsokkal hívták a szerzőt a lámpák elé, kiknek nevében a rendező mondott köszönetet. A két főszerep Láncoz Ilka és Horváth kezében volt, kiknek játékáról, mint magáról a darabról is a fővárosi sajtó egyhangulag elismerőleg nyilatkozik.

— Ö Felső Péchy Mihály őrnagyának, a 2-ik honvéd huszár ezred II-ik osztálya parancsnokának, a megtartott fölülvizsgálat alapján mint „rokkant”-nak nyugállományba helyezését elreverte.

— A debreczeni jogász kör február hó 27-ik napján délelőtt 10 órakor a kör helyiségében rendes közgyűlést tart, melynek tárgya: az elnöki jelentés, a múlt évi számadás átvizsgálása, a költségvetés megállapítása, s a tisztviselők megalakulása.

— Ertesítés. Több helybeli művészi erő, valamint a színházi művészek közreműködésével a dalegylet részéről tervezett s a

mai napra kitűzött művészi estély s azt követőleg a Korona szálló termeiben megtartandó társas összejövetel Pálmay Ilka úrnómai fellépése miatt a szini consortium kérelmére jövő szombatra az az martius 5-ének esti 7 órájára lett elhalasztva, mely időben a tervezett estély okvetlenül megtartatik. — Debreczen 1887 febr. 26-án Márk Endre dalegyleti elnök.

— A nagyerdei fürdőház hétfőn, kedden és szerdán kázzán tisztítás miatt zárva lesz.

— A „Budapesti Újság” a legelterjedtebb képes napi lap tegnaptól fogva kapható a Weinberger Lajos főtűzdejtében számunként 3 krajczárért. Budapestben egy száma 2 kr. A lapot az irodalmi világban elismert jónévi írók szerkesztik; a belmunkatársak közt vannak Inczédy László, Madarassy László, Barabás Albert stb, ezeken kívül a külmunkatársak egész sora támogatja a szerkesztőséget. Kiváló katonai írók is dolgoznak a lapba, úgy hogy a fenyegató háboru esetén a legmegbízhatóbb tudósításokat közölheti. Vezérvonalai tárgyilagosság és valódi magyar hazafias szellemben írottak. Társai rovata gazdag, változatos és újszerű. Hírei érdekesebbek s a legjobb forrásból merítettek. Regényesarnoka pedig szenzációs regényeket közöl.

— Köszönetnyilvánítás. Tisztelt barátaink, ismerőseink s egyáltalában mindazoknak, kik felejtethetetlen férjem végtesztésétele alkalmából megjelenésük által kívánták fájdalmunkon enyhíteni a magam s családomban nevében meleg köszönetet mondok. — Debr. Febr. 26-án 1887. özv. Altmann József né.

— Az 1848-9. évi debreczeni honvéd-egylet a „Korona” szállóban febr. 15-én este 7 órakor zárkórú táncvizsgát rendez. Belépti jegyek személyenként egy forintjával előre is válthatók Dáné István, Mayer Ferenc és Ifjú Pájer József urak kereskedésében, — a táncestély napján a pénztárnál. A tiszta jövedelem a 13 honvéd ruházata költségei fedezésére fordítottik, melynek folytán felkérjük a nagyérdemű közönséget, miszerint fentemlített jótékonykezű táncestélyünkön minél tömegesebben megjelenni kegyeskedjék. A felülírtaké köszönettel fogadtatnak s annak idejében nyilvánosan köszönetnek Sebest György alelnök. Jegyzet. Iletésételek, italok pontos és jutányos kiszolgáltatásáról, jó zenéről, cukrászatról gondoskodva lesz.

— Egy joghallgató segítő egyesület jubileuma. Erdős jubiláris ünnep folyt le csütörtök délelőtt a budapesti új városok disztermében: a budapesti tudományi egyetemi joghallgatókat segítő egyesület ünnepelt-diszüléssel huszonöt éves fennállását nem csak a jogászoknak, de nagyszámu előkelő közönségnek jelenlétében. Gr. Széchenyi Béla, a nagy Széchenyi István fia, ez alkalommal 10 ezer forintot alapítványt tett az egyesület javára.

— Halálozás. Szabó Antal belügyminiszeri titkárt, a „Debreczeni Ell-nör” volt szerkesztőjét, a „Magyar közgazdaság” jelenlegi társzerkesztőjét, — mint előnkézetl értesülünk — súlyos csapás érte: neje,

Solt Ilona, tegnap éjjel 1 órakor a fővárosban elhunyt. Temetése vasárnap délután 3 órakor lesz a Császárfürdő 44. sz. épületéből.

— Meghívás. A debreczeni izraelita hitközség fennállásának évfordulója alkalmából 1887. február 27-én vasárnap este 7 órakor a „Korona” szálloda éttermében barátságos estély rendeztetik, melyre az összes hitközségi tagok meghívotnak. Debreczenben, 1887. február 15-én Dr. Balkányi Miklós, Schvarcz Bernát, Weinberger Lajos, Löwy Armin, Erber Wilmos, Stern József, Dr. Kardos Samu, Stern György, Gorowy Miksa, Jakobovits Gyula, Klein Mór, Dr. Szántó Sámuel, Zimmerman Jenő, Kulcsár Antal, Herskowitz Henrik, Zicherman Herman, Rosenfeld Sámuel, Dr. Popper Mór, Szerdahelyi Adolf.

— Névváltoztatás. Fischer Jakab debreczeni illetőségű, ugyanitt lakos vezetéknevét belügyminiszeri engedéllyel „Halász”-ra változtatta.

— A debreczeni első temetkezési egylet, melynek tagjai nagyrészt helybeli iparosokból áll, 25 éves fennállásának emlékére kedélyes társasestélyt rendezett farsang utolsó napján Pál János az egylet pénztárnokának nagy-osapó utcai lakásán, a czeleből, hogy a tetsületi tagokat ez által is szorosabb összeköttetésbe hozza egymással. Az estély közös vacsorával kezdődött, s táncmulatsággal végződött, mely egész reggelig tartott. Az ételeket és italokat Pál János egyleti pénztárnok szolgáltatta a vendégek által tetszés szerint fizetett belépti díjakért, ezen kiadás fedezésére fordított összegben felül rész pedig az egylet alapítójához esatottatott, mely jókora összeggel szaporította az egylet vagyonát. Figyelmébe ajánljuk iparos polgártársainknak az egyesületet, mely bizonyos csekély összegek fizetésének kötelezettsége mellett, — a tagot halála után tisztelegesen eltemeteti, s ez által sok esetben nagy zavarból menti ki a hátrahagyott szegény családot.

— Az „István” gözmalom. Biztos kutforrásból arról értesültünk, hogy az „István” gözmalom társulat múlt 1886-ik évi mérlege elkészült és ismét szép haszoneredményt mutat fel, úgy hogy az igazgatóság azon helyzetben van, miszerint a f. évi márczius 20-ára kitűzött közgyűlésnek részvényenként 20 f. r. osztalék kiadását, s ezenfelül még bizonyos összegeknek különféle eszélre leendő felosztását s tartalekozását fogja javaslatba hozni. Örömmel konstatáljuk, hogy városunknak ezen egyedüli részvényes gyárvállalata, az ösmert jelenlegi nehéz üzleti viszonyok közt is ilyen szép sikerrel működött, és régi jó hírnevének most is képes megfelelni.

— Hajdúvármegye állandó választmánya f. hó 28-ikán d. e. 9 órakor ülést tart a megyei tisztviselői nyugdíjintézet részére kivárandó pítádó ügyében. A tavaszi megyei közgyűlés márczius 17-ikén tartatik meg.

— A Major Bálint öngyilkossága. Említettük, hogy a szerdán történt öngyilkosságnál, melyet egy 19 éves kövacs legény követett el, olyan körülmények fordultak elő, hogy a rendőrség a gyilkosságot is gyanúsított, minél fogva törvényszéki vizsgálat lett elrendelve. A vizsgálat, melyet Szabó József

vizsgáló bíró vezet, a legerélyesebben folyik. Részleteiről azonban még most, az ügy érdekében, semminemű pozitív adatot nem közölhetünk.

— Adakozások a nőegylet javára. A „Debreczeni Ipar s kereskedelmi bank” tekint. Igazgatósága f. évi febr. 13-án tartott közgyűlésében, a helybeli „jótékony nőegylet” javára 20 azaz husz o. é. fr. tott kegyes megszavazni s e hó 24-én kelt levele kapcsában kezéhez juttatni. — A midőn ezen összeg átvételét e helyen elismerni s nyugtatványozni szerencsém van: egyszerű kedves kötelességemnek ismerem a banktek. Igazgatóságának kegyes adományozását egylet nevében köszönetemet nyilvánítam. Ezen kívül még két más és pedig az arváhási alapja javára történt adományozásról kell megemlékeznem. — Az egyik Veinstabel István, cath. egyházi, a másik Kálmáudi Istvánné részéről nyújtott, amaz 1 frt, utóbbi 2 frt küldvén, emlitett czeúra — az elnökség útján — kezéhez. Fogadják a t. adakozók is — a segélyezettek nevében — hálás köszönetemet. — Debreczen 1887. febr. 25. György Elek nőegyl. pénztárnok.

— Gyászjelentés. Súlyos csapás érte a debreczeni kir. törvényszék bíróságának egyik kitűnő, közszeretettel álló tagját, id. Balogh Imrét, kiknek Pirocska leánya tegnap este hosszas betegség után jobb létre szenderült. — A család a következő gyászjelentést adta ki: Balogh Imre és neje Lukatos Heléna, valamint gyermekeik Balogh Imre nejjével Budaházy Irmával, Balogh Jenő, Balogh Ilona, férjével Sepsy Dezsővel és fiok Dezső, Balogh Erzsébet és férje Gáyer Pál továbbá Lestyán Károly nejjével Pethő Etelkával a számos rokonok nevében fájdalmas szívvel jelentik felejtethetetlen kegyes leányuk, testvérük, sógornőjük, illetve nagynéje BALOGH PIROSKANAK életének 25-dik évében, hosszas szenvedés után, f. é. febr. 25-én, este 7 órakor történt gyászolt síhunyatát. A boldogult földi részei f. é. febr. hó 27-én, d. u. 4 és fél órakor fogtak a kis csapó utca 375. számú háztól, a romkath. egyház szertartásai szerint, a czeleből-utcai ref. sirkeretben örök nyugalomra tetet. Az engesztelő szentmise áldozat f. évi febr. hó 28-án fog az egkek uraak bemutatattani. Debreczen, 1887. február hó 26-án. Béka hamvaira!

— Találtatott egy aranykarperec, tulajdonosa kelő igazolást mellet átveheti a II. ker. rendőrségnél.

— A Felolvasókörből. A jövő héten Dr. Kenéz Gyula ur tart természetudományi tárgyu felolvasást „A szerves világ” cím alatt. Ugyancsak akkor a kör tavalyi felolvasóját, Tóth Irma kisasszonyt látjuk ismét a felolvasó asztalnál. Felolvasásnak címe: „Harc a phantommal” (humoreszk.)

— Gyászír. Néh. Pinczés Emilia kisasszony női divaturnő tegnap délelben jobblétre szenderült. Temetése vasárnap d. u. félég órakor mened végbe.

— Haborus h rek. A „Szegedi Napló” írja: Nemrég emittették, hogy az alföldi huszarezredek Aradról, Szabadkáról, Kikindáról és Hódmezővásárhelyről Galiciába rendeltetnek. Most e hír mozgítható forrásból megerősítést nyer. Tiz huszarezredet fognak

Hangokat hallottam! Nézd! az „Excelsior!”

Amorre csak tekintetem mindenütt vilányos izzó gömböcskéket láttam. Angyalokat meztelen karokkal, térdig érő csillogó ruhában. Mindegyiknek más-más színi vilánygolyó égott a homlokán. Távolból hallatszós hangok zenének dallamos taktusa mellett ide-oda repültek, táncoltak, kavarogtak. — Egyszerre csend lett. A fényesség nőttön nőtt s a növekedő fényességben egyszerre megjelent a „Világosság.” Hajszálai aranyból voltak, ruhája csupa gyémánt és homlokáról a ragyogó nap szórta mindenféle melegítő sugarait. Nem bírtam belenézni a napba, szurta a szememet. Pedig az a nap mindgyre közelebb jött hozzám.

— „En a világosság istennője vagyok — szól hozzám — s ki téged megmentett a sötétség démonától!”

Az angyalok seregének égi harmanijára erre megszólalt:

„Glória neked, Világosság istennője!”  
Most a templom csengettyűjének a szavát hallám. Az angyalok meghajtották magukat. A csengettyű hangja mindig erősebben hallatszott. Közben távolból jövő moraj zaj rezgettette a levegőt. Egy erős csattanás, s az angyalok seregével az egész kép eltűnt. Sötétülni kezdett. A csengettyű és a moraj hangja folyton erősebb és erősebb lett. Valaki a nevemet kiabálta.

Főiebredtem ajtómon dörömbölnék és a csengettyűt rácczálják.

Ruhát kaptam magamra és egy perc alatt félre toltam a rezeszt. A házmesternő kíséretében két idegen nő állott velem szemközt.

— Engem tetszik keresni? — kérdém csodálkozást kifejező hangon.

— Igen uram... bocsánatot kérek, hogy éjjeli nyugalmában háborgatom. de a kényszerűség erősebb minden udvariasságnál. Egy beteg leányom van otthon, épen most küzd a halállal. Nem okarom, hogy még sokáig szenvedjen. Már öt nap óta vívódik, de nem tud meghalni amíg...

— De kérem, kegyed téredésben van, én nem vagyok orvos!

— Tudom. De halgasson meg kérem. Egy nyomorult ember elbolondította a leányom szívét, a szerencsétlen leányt nem voltam képes lebeszélni. Közibük álltam. A leány sorvadása esett. Már öt napja vívódik a halállal, és nem tud addig meghalni, a mig azt a koldust az ágyához nem vezetem. De ez lehetetlen; ne kutasssa, uram hogy miért inkább haljon meg — haljon meg, de ne lássam még tovább is szenvedéseit... Majd önt fogom az ágyához vezetni... ne féljen már úgy sem ismer meg senkit. A szomszéd házában lakunk. Bocsásson meg, hogy önhöz fordultunk, de legközelebb értük!

A szomszéd ház kapujából egy sötét alak surrant tova.

— A sehonnai még leskelődni mer, — mondá az asszony, fogait összeszorítva, a szobaleányhoz, a másik nőhöz.

Egy tágas terembe vezettek. Ott találtam az orvost, aki a bánatos apát vigasztalta.

— Igen megöli az előítélet sötét átkát! mormogá az öreg.

A mellétkeremből lassu vontatott nyögés hangja hallatszott át hozzánk.

— De soká jön! — szólott egy vékony beteg hang, mire aztán mintha koporsóra földet hánynának, annak a beteg hangu leányának a mellében elkezdett valami zörgés támadni.

Az orvos azt állította, hogy köhög. — Igen? Hát elkezdett köhögni... talán vért talán rosszat... levegőt.

— Légy nyugodt, kedves néném, ő eljön, a mama megígérte, hisz tudod elment érte.

— Oh milyen jó lett... az az én mamám... Nézd, ki az ott abban a fekete csunya ruhában? Kergeed el, de csunya, olyan mint a sötétség démona... de nézd hogy fut!... egy angyal kergeti, csillag é a fején... nem, a nap, a világosság... Oh a szívem!

Szegény leány!

Az anya bevezetett beteg leányának ágya mellé. A kis szobát csak gyéren vilá-

gitotta meg a plafondról lelégő színes üveg lámpa, de azért meg is jól láttam hogy a beteg arcában az a két sötét mélység nem lehet más, mint a két szemüveg fekete árnyéka.

— Itt vagyok édes leányom, elhoztam, látod...

— Távozz...! te sötét vagy...

— Nézd hát fel, kedves gyermekem, eljött, ő van itt!

Végig cikázott ereimben a vér. Reszkettem a bekövetkező jelenettől. Torkom összeszorult. Szemeimet forró nedvesség futotta át és szívem egészen hallhatóan dobogott. — A mellem majd széteséül. Lábam inogtak.

A csontváz felemelé fejét. Azt a két sötét üreget felém fordította. Fehér kezével reám mutatott. Némán szóltanul, üveges szemekkel sokáig nézett reám, mig végre kimerülve, fejével visszacsuklott párnájára.

Könyeim árjától egészen átmedvetültem a zsebkendőm. Ne tudtam magam túrtöztetni.

A beteg leány közzívó anyja mereven nézett reám, mikor távozás közben végig jartattam rajta végig vörösrésirt szememet.

— Szegény leány! — mondá.

— Asszonyom! önt jobban sajnálom leányánál. Amilyen boldog lesz ez a beteg leány a halálban, ön olyan boldogtalan lesz az életben. Ön a saját öliöttét áldozta fel gonoszszellemének. Ne feledje el, hogy ön embert gyilkolt meg, a saját leányát. Rablógyilkosságot követ el az anya a saját leányán Rablógyilkosságot! A közönség-s gyilkos elrabolja áldozatának ruháját, pénzét; ön kegyetlenebb! Ön két áldozatának rabolja el szívét, mielőtt azokat meggyilkolta volna... Ah! ön a sötétség démonának lelketlen szolgálója...!

Összeszorított ököllel, tajtékoz szájjal mondtam ki ez utolsó szavakat.

A beteg leány édesanyja elfölte arozát zsebkendőjével.

A szobaleány, dacára annak, hogy már jól megviradt, utánam világitott, a mig csak az utcára kiértem.

Galiciában ö...  
köz rendel...  
csak Galiciá...  
szerveznai a...  
magukban fog...  
deket. Ezzel...  
írja az emlit...  
kapitány, a s...  
mezési raktár...  
nokság által...  
tetett, ahol...  
ési vonalán...  
helyezett kap...  
Szegedről.

— A ne...  
vetkezők ada...  
Feischl Jenő...  
10 kl. liszt...  
Mórni 1 s a...  
reskedelmi be...  
— Föld...  
táviratai köz...  
Franciaországban pu...  
részletekről...  
esban, Avig...  
és a Provenç...  
reggel 5 és 8...  
eket észlelt...  
három együt...  
tötő badótt...  
állítólag több...  
mosan megse...  
alagut megvi...  
Turinban és...  
szintén hossz...  
Genában töt...  
tek, számtalan...  
jelentéketlen...  
össze-visza re...  
jelentenek...  
bb gyengébb...  
ban és Pavi...  
hatalmas föld...  
volt a földre...  
kénye és...  
kosság kime...  
vonában több...  
Által, 4 em...  
ember pedig...  
Noliban több...  
életét veszté...  
két ember me...  
ház döt rom...  
28 ember ped...  
sött egy kato...  
katona és 3...  
néhány ház...  
ember megse...  
egy harmada...  
veszté életét...  
Nizzában 24...  
Tizezer em b...  
szintén igen...  
tettek ki, főle...  
legtöbb kenyé...  
fnek, nem le...  
b m b e r m e...  
Meutonban é...  
beszülök szé...  
sebesült, Bo...  
Chaateaufeub...  
sült van. A m...  
Párisba, tegn...  
zett meg, aki...  
gy tette meg...  
sik jelenleg a...  
lönösen itt o...  
föld réng...  
ugráltak ki a...  
máztak s ön...  
Egész nap tö...  
különvontat in...  
halt. A többi...  
szervezettek...  
nyilatott s eg...  
emelkedett. A...  
öletet s 400...  
faluban, San...  
gel a templom...  
eltemetett, ki...  
— Csop...  
kiadása a d...  
írodában. A...  
melyek majda...  
és német vasu...  
metalföldi ve...  
vények alapj...  
képen körübe...  
Jegyek képez...  
véve csak azo...  
szoktak körü...  
azonban egyes...  
hatók s hog...  
értve; a két...  
is, legalább...  
nie. — Eze...  
vonat haszn...  
kilométerig...  
azon tul hatv...  
tazási jegyek...  
tán nemcsak...  
bármely üzleti...  
mily módon áll...  
p. o. Bécsbe...  
mennyevel oles...  
a következők...  
jegy a debre...  
dában levő sze...  
ható össze, ho...  
köz irányon...  
zenből P-Lad...  
ton át Bécsbe...  
Sajjal, P-L a

legérősebben folyik...  
a növegyet javára...  
Sulyos csapás érte a...  
Pároska leánya...  
Balogh Imre és neje...  
Erzsébet és férje...  
aranykarperecz, tu...  
ből. A jövő héten...  
Pinocé's Emilia...  
A „Szegedi Napló“...  
találkoztam azzal a...  
bent előlem. —  
állásomra, tisztessé...  
am nélküli haladtuk...  
ott a martyer leány...  
nyek gyógygyi...  
osság istennője le...

Galiciában összpontosítani és az erre vonatkozó rendelet már legközelebb kiadatik. Ugyan csak Galiciába fognak már a legközelebb összpontosítani az 1 és 11-ik hadtestek, melyek magukban foglalják az összes galiciai ezredet. Ezzel kapcsolatban megemlítjük — írja az említett lap, — hogy Bukarovsky kapitány, a szegedi 46-ik gyalogezred élmezősi raktárának főnöke a hadtestparancsnokság által távirati uton Temesvárra rendeltetett, ahol a VII-ik hadtest tábori élmezősi vonalánál a főnökséget veszi át. Az át helyezett kapitány családja tegnap utazot el Szegedről.

— A népkönyha javára újabbán követhető adakoztak: Schön Simonné 1 frt, Feischl Jenő 1 frt, Berger Fischbein Fanny 10 kl. liszt. Egy vendég 10 kr. Dr. Kemény Mórné 1 z ak krumplit; a debr. ipar és kereskedelmi bank 10 frt.

— Földrengések. Lapunk csütörtöki táviratai között már említés történt a Dél-Franciaországban és észak-nyugati Olaszországban pusztító nagy földrengésekről. A részletekről ezeket írhatjuk: Toulonban, Cannesban, Avignonban, Nizzában, Bessegesben és a Provence több helyiségeiben szerdán reggel 5 és 8 óra közt földrengésszerű lökések észleltek. Nizzában egy ház összeomlott, három együt maga alá temetvén. Több háztető bedőlt. Mentoneban a földrengés által állított több egyén vesztette életét s számosan megsérültek. A vasúti szolgálatot az alagut megvizsgálása végett megszüntették. Turinban és Genuában reggeli 6<sup>1</sup>/<sub>2</sub> órakor szintén hosszan tartó heves földrengés volt. Genuában több házból a lakosok elmenekültek, számtalan ház kéményei bedőltek, s nem jelentéktelen azon házak száma sem, melyek össze-vissza repedeztek. Egyidejűleg Aquiból is jelentenek heves földrengést, melyek után több gyengébb lökés volt észlelhető. Lucchiában és Pavia tartományban szintén voltak hatalmas földindulások. Cuneóban is érezhető volt a földrengés. Cuneóban ledőlt több ház kéménye és beszakadt több bolt. A lakosság kimenekült több házból. — Savonában több ember megöletett a romok által, 4 ember súlyosan megsebesült, 11 ember pedig könnyebb sérüléseket kapott. Nolliban több ház összeroskadott és 15 ember életét veszté. Albisólában több ház bedőlt és két ember megöletett. Onegliában igen sok ház dőlt romba és 6 ember veszté életét; 28 ember pedig megsebesült. A halottak között egy katona és a sebesültek között 10 katona és 3 csendőr van. Porto-Maurizióban néhány ház bedőlt, 1 ember megöletett és 8 ember megsebesült. Dianó-Marinában a házak egy harmada romba dőlt és igen sok ember veszté életét és sebesült meg. A földrengés Nizzában 24-én hajnali 1 óra utánismétlődött. Tízezer ember menekült el. Mentoneban szintén igen rossz a helyzet. 150 házat üritettek ki, főleg a középkülsőket és ettől fének, nem lesz kenyér. Nizzában két ember megöletett, tíz megsebesült. Mentoneban és Monaco-ban szintén nagy a sebesültek száma. Barban négy halott és 2 sebesült, Bo lenében 2 halott és 12 sebesült, Casteau-neufban és Castillonban számos sebesült van. A menekültek tömegesen érkeznek Párisba, tegnapelőtt reggel egy hölgy érkezett meg, akin csak egy hálókabát volt s ki így tette meg az egész utat. Mentoneban időzik jelenleg a württembergi királyi pár. Különösen itt okozott borzasztó rémületet a földrengés: az emberek az ablakon ugráltak ki az utcára, vagy a háttetőre másztak s onnan kiabáltak segélyért. Egész nap tömege volt az indóház s nyolcz különvonalat indítottak el. Niza egyézen kihalt. A többi partvidéki helyek is sokat szenvedtek. A tenger víze egy méterrel hanyatlott s egy pillanat múlva két méterrel emelkedett. Az olasz partokon 90 ember megöletett s 400-nál több megsebesült. Bayardó faluban, San Remo mellett, tegnapelőtt reggel a templom bedőlt, s háromszáz embert eltemetett, kik közül a legtöbben meghaltak.

— Csoportosítható körutazási jegyek kiadása a debreczeni városi menetjegy iródnában. A csoportosítható körutazási jegyek, melyek majdama valamelyi osztrák-magyar és német vasut, ugyiszintén a román és németalföldi vasutak egyes vonalaira szelvények alapján állíthatók össze, tulajdonképen körülbelül 30%-al mérsékelt menetiérti jegyek képeznek és összeállításuk általában véve csak azon feltételhez van kötve, hogy azokkal körutak teendők meg, melyekben azonban egyes vonalrészek kétszer is beutazhatók s hogy az egész utazásnak, ideértve a kétszer használt vonalrészeket is, legalább 600 kiöméterre kell kiterjednie. — Ezen jegyek, — melyek gyorsvonalat használatára is jogosítanak, 2000 kilométerig terjedő távolságnál negyvenöt és azon túl hatvan napig érvényesek. A körutazási jegyek a fentebb említett előnyök folytán nemcsak nagyobb kényeztasokra, hanem bármely üzleti utazásokra is alkalmasak. Hogy mily módon állítható össze ily körutazási jegy p. o. Bécsbe szándékolt utazásra, s hogy mennyivel olcsóbb ily jegy a rendes jegy-nél, a következőkből megítélhető: A körutazási jegy a debreczeni városi menetjegy-iródnában levő szelvények alapján akként állítható össze, hogy szoktak az utazás következő irányon át történhetik s pedig Debreczenből P-Ladány, Szajol, Budapest, Bruc-ton át Bécsbe s vis a vis a Pozsony, Budapest, Szajol, P-Ladányon át Debreczen-

b e. Ily körutazási jegy ára: I. oszt. 51 frt 50 kr. II. oszt. 36 frt 30 kr. III. oszt. 20 frt 90 kr. míg a rendes jegy ára menet- és jövetélt: I. oszt. 65 frt 10 kr. II. oszt. 46 frt 90 kr. III. oszt. 28 frt 20 kr. tehát a körutazási jegy 13 frt 60 krral és illetve 10 frt 60 krral és 7 frt 30 krral olcsóbb. Ezen körutazási jegyekre nézve, melyek egész éven át adatkak ki, bővebb felvilágosítással a debreczeni városi menetjegy-iroda szívesen szolgál, hol átnézeti térkép-pel ellátott körutazási díjszabás is kapható.

— Rácz Károly zenekara holnap este a Bikaban fog játszani.

x Nincs többé köhögés! Így fog minden egyén nyilatkozni, aki már egyszer kísérletet tett a hirveves és dijjutalmazott Ezger-féle mellpsztilkákka, melyekre T. CZ. olvasóinkat ezuttal figyelmeztetni kívánjuk. Ezen kitűnő hatású mellpsztilkák skatulyákban á 25-50 kr. a következők gyógytárakban kaphatók Debreczenben: Muraózy Károly, Tamási Béla, Balázs Ödön, Miholavics István, Tóth Béla, Gölt Nándor, Urvényi Ottó, és Dr. Rotsobnek V. Emil.

— Zene. A Magyar testvérek zenekara holnap este zeneestélyt tart Vilmos Lajos vendéglőjében.

x Rheumatismus. Minden csusz és közvényben szenvedő azon szomorú tapasztalatot teszi, hogy fájdalmai időváltozás alkalmával hevesebben jelentkeznek, miért is nem lesz fölösleges ilyen betegeket különösen most, a hol az időjárás annyira változókonny, Kvi zdközszvényifolya d é k j á r a figyelmeztetni, mely hosszu évi tapasztalás szerint, bizony ható szernek bizonyult jelesen csuszos betegségek-nél.

Adakozások az árvaház részére.

Folytatásul azon öt rendbeli közleménynek, melyek szerint a pénzbeli adományok ezen lap előbbi számaiban már megjelentek: van szerencsém közzé tenni a természetbeai adományokat is.

Paksy Imréné és Vecsey Lajosné urnők két iver szerint, u. m. a Piacz és Péterfia utcában.

Schwartz ruhaneműeket, Varga Lajos főzéléket, Doszpoly János 20 rőt ruhakelmét és 3 kendőt. itj. Bány István 2 kiló zsirt, Patayné fél véka babot, Dáné István 3 pár cipőt, Schwartz A. 3 szoknyát, Geréby Fülöp 10 kiló rizst, 10 kl. borost, 10 kl. tarhonyát, Beke László 1 pár harisnyát és 2 főt pamutot, Huttifész Istvánné 3 zsák burgonyát és 25 sütő tőköt, Kemény Mórné 5 l. babot, Jeney Józsefné 2 véka búzát, Horogh Józsefné 2 véka búzát, Csáky Gergelyné 2 véka rozsozt.

Márk Pálné urnő ivén Hatvan utcában: Komlóssy Imréné 3 liter zsirt, N. N. 10 liter babot, Lukács Ignézné és Joó Istvánné 1—1 zsák burgonyát, Komlóssy Arthurné és Nánassy Lászlóné Somogyi Pálné Pasztor Jánosné és Aitmann Józsefné 1—1 véka búzát, Schner Sámuelné 2 véka búzát, Lukács Deszóné 2 zsák kenyérnek valót.

Mikinszky Károlyné és Szallár Ferenczné urnők ivén Csapó utcában:

Bitar Istvánné egy zsák búzát, Bereczky Ferenczné, Poigári András Deak Istvánné Nagy József és Czeglédi Józsefné 1—1 véka Kovács Péterné fél véka és Czeglédi Gyuláné 2 véka búzát; Czeglédi Jánosné Burai Jánosné és Papp Istvánné fél—fél véka rozso; Péntek Istvánné és Kállai Balintné, fél—fél véka tengerit. Varga Gáborné 5 kötés, Molnár Andrásné 4 kötés, Nagy Gáborné, Balogh Mihályné, Bacsó Mihályné, Szabó Sandorné, Ötvös Józsefné, Kokas Mihályné, Murvai Péterné és Egy valaki 2-2 kötés Kovács Ferenczné 1 kötés tengerit. Vágó Károlyné 10 liter, Ujhelyi Apódné 4 liter Györi János 5 liter Lukács Mihályné 10 liter Kozma Istvánné 10 l. és Wertheimer Marton 1 véka babot, Ujhelyi Andrásné 1 véka és Balogh Józsefné 10 liter lencsét; Mannó Józsefné 1 véka, Szentgyörgyiné fél véka, Dragota Sándor és Fülöp Jakabné 1—1 zsák burgonyát. Némethy Gáborné 2 liter zsirt, Rácz Andrásné és Falussy Györgyné sertés-hust, özv. Barta Istvánné ny tál bélest, Ménes Andrásné egy kenyert, Brischa Gyula 1 kl. rizst, Inczédy Józsefné 2 kl. szappant, Páyer Józsefné 6 tányért és 6 pohar t, Fűvessy Gyula 1 kanocsót és 10 poharat.

Takács Ferenczné és Kaffka Róza urnők ivén Varga és Szent Anna utcában.

Buzás Elekné egy zsák burgonyát, egy véka kenyérnek valót és barányhust, Dalmay Károlyné 10 iteze zsirt.

Debreczen 1887. febr. 24.

Györy Elek négyeleti pénztárnok.

S z i n h á z.

„Az üdvöske“ Duru és Chivot írói társaság szellemes ötletek, s finom pikantériában gazdag operettjét adták csütörtökön. A két év óta pihenő darabot K. Rostagni Irén jutalmjátékára elevenítették fel. K. Rostagni Irén asszony, bár közönségünk még alig ismerheti őt, mégis szép közönséget von-

zott színházunkba. Mindazon által lehetett volna teltebb ház is és bizonyára lett volna is, ha Karikásné mint drámai színésznő drámat választott volna ez eettére előadásnak.

Hangjáról el kell ismerni, hogy nem minden napi, de elég iskolázatlan, s ép ezért néha nagyon is éles. Hangjának hajlékonyságát és terjedelmét jobban érvényesíthetné drámai szerepekben. Ö r l e y Flóra a pástorleányból lett gróf kisasszonyt most is azzal a kellemmel játszotta, melyet már megszoktunk, s mely a vidék legkedvesebb primadonnájává teszi őt. Hada y be-tégsége után hangját kitűnően érvényesítette Pipó szerepében. R ó n a s z é k y és H e g y e s i kezeiben volt a komikus elem, szerepeket legjobban az első felvonásban találták el. — A kar is jó volt még az első felvonásban, de a többiekben teljesen rossz volt Nem csak a hangokat nem fogta biztosan, de néhol egy hangot is alig lehetett hallani. A közönség leginkább a pulyka-birka áriát tapsolta meg, melyet Ö r l e y és Hada y adtak elő művészeleg.

\* \* \*

„Georgette“ Sardou társadalmi drámája harmadik előadására a közönség kevés szám-mal jelent meg az este a színházban, minek oka a mai és holnap Pálmai előadásokban keresendő. A czimszerepben, mely L á s z l ó asszony legsikrultabb alakításai közé tartozik, most is sok tapost aratot a művésznő. A tapsok mellett csinos virág csokorral is meg-lepte a közönség. Paula szerepében B é k é s a y kisasszony csillogtatta megerősödött, komoly drámai tehetségét. Különösen jól volt dispo-nálva, mert a legkisebb árnyalatokat is mély belátás és nagydramai erővel tüntette fel. R ó n a i n é, K a r i k á s n é, H a l m a y, Z i l a h y emelték az est sikerét, s így az elő-adás minden tekintetben sikerült.

\* \* \*

Ma „A kertész leány“ a holnap a „Csokon szerzett vőlegény“ kerülnek szíre Pálmai Ilka felléptével. Jegyek már tegnap nem voltak kaphatók, pedig még a zenekar helyére is tettek 40 ülőhelyet.

Igen sokan zugolódtak, hogy nem kap-tak helyeket. Valjon nem tudná-e megnyerni az igazgatóság a művésznőt, hogy még egy harmadik előadásra is itt maradjon? Hétfő-főrről ugy is leszorult a népszínház repertoir-járól a „Mikádó“, mert akkor is M a r c i á t adják amint arról értesültünk. — E harmadik előadás tehát, a mellett, hogy a közönséget kielégítendő, a consortiumnak is nagy anyagi hasznára válnék. A közönség bizonyára ekkor is zsufolásig megtöltene a színházat, mert hát ép s mi közönség-ünk az, mely a művészeteket nem csak méltányolni, de dicsőíteni is tudja. P á l m a i Ilka asszony már a multikori vendég szereplésével is elérte azt, hogy a városnak mindég a legszeretettebb vendége lesz.

Legujabb.

A „Debreczeni Ellenőr“ eredeti táviratai.

— BUDAPEST febr. 26. A főren-diház egyhangulag elfogadta a nép föl-kelesi hitelt, miután Br. Fejérvári hon-védelmi miniszter ügyes szónoki beszédet tartott a javaslat mellett és Zichy Nán-dor és Sztáray Antal grófok kijelentet-ték, hogy ellenzéki álláspontjuk daczára a kért áldozatot a magyar főrendek tra-díciójához hiven a haza és trón védel-mére a legnagyobb áldozatkészséggel megszavazzák.

PÁRIS. febr. 26. A Dianamariná-ban dult iszonyu földrengés alkalmával megölt lakosság közül tegnap 700 holt-testet temettek el. Igen sok hullá még mindig a romok közt hever. A lakosság a tenger parton szabad ég alatt tanyázik. Liguriában 300 helységet pusztított el a földrengés. Nizzából a megrémült lakos-ság tömegesen vándorol ki. Eddig tizen-hétezeren költöztek el. A menekülők nagy része Párisba utazik.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ

Holnap, vasárnap, 1887, február 27-én.

PÁLMAY ILKA asszony második és utolsó fellépése.

A csokon szerzett vőlegény.

Enekes vigjáték.

Felolós szerkesztő és kiadó laptulajdonos Vértési Arnold.

Főmunkatárs: Karczag Vilmos.

Farbiger, schwarz und weissei dener Atlas 75 kr. per Meter bis H. 10.65 (in je 18 verschiedenen Qualitäten) versendet in einzelnen Roben und Stücken zollfrei ins Haus das Seidenfabrik Depot G. Henneberg. (k. u. k. Hofliefer.) in Zürich Muster ungehend. Briefe kosten 10 kr. Porto.

Tiszta

**bükköny**

tavaszi vetésre kapható

**Feischl Fülöp és fiá-nál**

Debreczenben.

Előnyös bevásárlás folytán többféle

**szönyegeket**

rendkívüli olcsó áron ajánl

**KUNZ JÓZSEF és TÁRSA.**

Árverési hirdelmény.

Közados Michelstedter Henrik csódtömögéhez leltározott s 2000 frtot felülhaladó activ követelések, a csódválasztmány határozata folytán, tekintetes Nánassy László kir. közjegyző ur közbenjöttével, a folyó 1887. évi febr. 28-ik napján, délelőtt 10 órakor, a kir. törvényszék árverési termében, a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett, árverésen eladatnak.

Miről az árverelmi szándékozók azon megjegyzéssel értesítettnek, hogy a csódtömög a követeléseknek sem valódiságáért, sem fenállásáért, sem behajthatóságáért semminemű felelősséget nem vállal.

Az egyes adósok névjegyzéke s tartozásaik összege alólírott tömeggondnok ügyvédi irodájában (Nagy-csapóutca 9-ik szám Dobray ház) az árverés előtt megtekinthető.

Debreczen, 1887. február 12-én.

Dr. Nagy Lajos, tömeggondnok.

7583 Tk. 1886.

Árverési hirdelmény.

A debreczeni kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság által közhírré tétetik, miszerint B. Varga Sándornak részére Ács Imre ellen 71 frt s járulékaik kielégítése végett, folyó évi Deczem-ber 6-án bírói árverésen eladott konyári 390 számu tjkönyvben. 250 1647, 1656 és 2688 hrsz. alatt felvett ingatlanok Bíró János utó állapata folytán 1887. évi február hó 28-án d. e. 9 órakor Konyár község házánál megtartandó bírói árverésen el fog adatni. Kikiáltási ár, a már kötelezőleg megajánlott 352 frt és pedig a 250 1647 és 1656 h. r. számu ingatlanokra 320 frt a 2688 h. r. sz. ingatlanra 22 frt melynek 10%-át a venni szándékozók által készpénzben, vagy óvadékképes papirokban az árverésre kiküldött kezéhez lerendő.

A vételár az árverés jogerőre emelkedése után 3 egyenő részletben és pedig az első 30 nap, a második 60 nap a haruadik részlet 90 nap után fizetendő. A banatpénz az utolsó részletbe fog betudatni.

Az árverési egyéb feltételek a hivatalos órák alatt a telekkönyvi hatóságnak valamint Konyár község házánál tekinthetők meg.

Kelt Debreczen a kir. törvény-szék mint telekkönyvi hatóságnak 1886. Deczember hó 20-án tartott üléséből.

Balogh Imre Hegedűs elnök. jegyző.

# TURAI FARKAS

Felkértek mindazon ház és földtulajdonosok, kiknek házak vagy földjök eladó, vagy hasznosbérbe kiadó azokat az intézetben előjegyeztenni sziveskedjenek. A közvetítés a legmérsékeltőbb díjak mellett eszközöltetik.

Eladó egy jókarban levő ház, — jelenleg 8% jövedelmez.

Egy magános udvar lakostálya üzlethelyiségnek is alkalmas — kiadó

Egy zongora eladó. —

7 1/2 nyilas ondódi föld eladó.

Helybeli és vidéki bármiféle részvények vétetnek s eladnak. — Megjegyzendő, hogy jelenleg is vannak eladók. 8% tiszta jövedelem mellett

Keresetnek egy vagy két szobás lakás, közel a főtérhez.

„Férjhez menendő leányok figyelmébe“. Több tisztes kereskedő és iparos ifjak — rendes állás és vagyonnal, jó családból nőülni óhajtanak. — Bővebbet a Turay féle intézetben.

Egy függő lámpa eladó. —

Egy cserepes ház igen tágas udvarral mellék-épületekkel együtt, bámulatos olesó áron kedvező feltételek mellett eladó.

Egy bormérő helyiség kiadó.

Terebesi határban 300 hold föld, 50 hold erdővel együtt kiadó.

5 cat. hold luczernás közel a városhoz kiadó.

Érsemjéni határban 800 hold föld gazdasági épületekkel, dohány engedéllyel kellelt hat évre kiadó.

Több vendéglő és kávéház helyiség kiadó vagy eladó.

8 nyilas homok föld közel a városhoz — épületekkel együtt eladó.

„Német leányok“ közvetlen a szépebből megrendelhetők, az uti költség távoloság után vasuti árszabály szerint állapítatik meg.

Keresetnek egy kis városi vendéglő hasznosbérbe. —

Kereskedő segédek, kertészek és gazdasági hivatalnokok elhelyeztetnek.

Illyenmüt apró hirdetések 25—50 kr-ért nagyobbak pedig aránylag a legolcsóbb díjak mellett felvétnék TURAY FARKAS közvetítő és tudakozó intézetében, Miklós-utca sarkán a megyeházzal szemben. Ugyanott mindkét nembeli, jó bizonyítványokkal ellátott családok megrendelhetők.

## Meghívás

az „István“ gőzmalom társulatnak  
1887. Március 20-án délelőtt 10 órakor  
a városháza nagy tanács termében tartandó  
**ÉVI RENDES KÖZGYŰLÉSÉRE**

### TÁRGYSOROZAT:

1. Az igazgatóság által előterjesztett 1886 ik évi mérleg, az arra vonatkozó jelentéssel.
2. A felügyelő bizottság jelentése a mérleg megvizsgálásáról.
3. A mérleg helybenhagyása, a felmentvény megadása, a tiszta nyereség feletti intézkedés és a javasolt osztalék megállapítása.
4. A sorrend szerint kilépő két igazgatósági tag helyének új választás utján betöltése.

Az alapszabály 28-ik cikke értelmében a társulat azon t. cz. részvényesei, kik a közgyűlésben résztvenni óhajtanak felhivatnak: a közgyűlés előtti napig a társulat czepléd utcai irodájában igazoló jegyeiket átvenni ne terheltesenek, hol egyszerre mind a mérleg és az igazgatóság jelentése Március 12 től kezdve megtekinthető.

Kelt Debreczenben, az 1886. február 19 én tartott ülésből.

### AZ IGAZGATÓSÁG.



## Kulcsár Antal

Bádogos

Debreczen, csapó- utca 7. (Hajdu-ház)

Ajánlja a közlegő építési évad közeledtével szögálatait mindennemű

### építészeti bádogos munkákra.

Nevezetesen

Csatornák fedelzetek. (Console) erkély gyám burkok, szagtalan Closseteket (ürszékek)

mindenféle ornamenumokat és a többi építészethez szükséges bádogos munkákat.

Utéletben mindenkor nagy raktárt tartok

konyha és házi szerelvényekben, fürdő és ülőkádokban ugymint mindenféle bádogos munkákban.

Javításokat legnyilvánosabb árban elfogad tisztelettel

**Kulcsár Antal**

bádogos.

Kitüntetve ő felsége a király dicsérete által

ÜDÍTŐ OZONDUS

### erdei levegő a szobában

Ghyllany gyógyszerész

### „erdő illat“

szétszórása által. — A legelső orvosi tekintélyektől elismerve és ajánlva.

Ezen szer friss koniferenbimbó és más szagú erdei növényekből van összeállítva, tisztítja a levegőt, feléleszti a légzőszerveket; ne hiányozzék tehát gyermek-, beteg-, vagy általában lakószobából. Fürdőnél a légszernek frissítő és erősítő tulajdona miatt jótékony hatású az izomra és bőrre; naponta mosdásnál a vízbe is jó. Az erdőillat tartás józaga miatt parfümözésre is igen használható. 1 nagy üveg 1 frt kicsi 60 kr.

Főraktár és gyártás: WETTENDORFER G. Wien, Hernals, Veronikagasse 32.  
Raktár Debreczenben: Szepessy Antal diszkrét-árak kereskedésében, a hol a híres virág-parfüm a Wettendorfer cégétől is kaphatók.

KWIZDA

## Köszvényfolyadék

(Gicht-Fluid)

évek óta kipróbált, kitűnő szer

### köszvény rheuma és idagszenvedőknek

Ezen szer kitűnőnek bizonyult már kifejezésekkel, az erek megbeuulásánál, vér aláfutásoknál, nyomásoknál a bőr érzéketlenségénél, továbbá időszerű gúrosknél (tábaszárgúros), idegfájdalom, dagan toknál, melyek hossz as beköszvények által okozottak, különösen n erősítőnek nagyobb faradalmak előtt és után, hosszabb meneteknél stb. ugszintén előhaladott korban előhaladott gyengeségnél.

DEBRECZENBEN nagyban Geréby Fülöp néli, kicsinyben Dr. Rotschnek V. Emil gyógyszer-tárában és Rickl J. Zsómosnál; Nagyváradon Janky Antal, Kiss Sámuel és Wurst Ferenczénél; Miskolczon Dr. Csorba István, Dr. C. Á. Gyula, Ujházy Kálmán és Mahr Károlynál, Nyiregyháza: Szepkő Adolfaul Korányi Em. gyógyszer. Lederer Ign. gyógyszer és Szolnokon: Fény Bella gyógyszer. és Keckéssy Tudor gyógyszer-tárában.

Főszé küldési raktár: Korneuburgi kerületi gyógyszer-tár.

Azonkívül a koronaországok majd minden városa és mezővárosaiban von raktárak mi koronként a vidéki lapokban köztudomásra hozatik.

Csalások akadályozása miatt kéretik a n. é. közönség vételénél mindig Kwizda köszvény folyadékát Gichtfluid kéri, és arra ügyelni hogy minden üveg egy vörös papírszettek melyen aláírásom és védjegyem van, el legyen látva.

## Fedezési hirdetés.

A székelyhídi uradalmi ménesből következő licentirozott ménnek idegkanczákat fedezhetnek és pedig: „Robus“ angol félvér pej mén fedezési díja 100 forint, „Bihar“ angol telivér sötét pejmén 15 frt. „Juvisibel“ angol telivér pejmén 20 frt. „Columbus“ angol telivér szegsárga mén 25 frt. Kanczákat amara melyeket fedezési időre itt kiváratik hagyatni ingyen istálló áll rendelkezésre, mindenben bővebb felvilágosítást ad az uradalmi igazgatóság Székelyhídon.

Az uradalmi igazgatóság  
Pehórtz Sándor.

### A ki kétségben van a felett,

hogy a hírlapokban feldicsőített gyógyszerek közül melyiket használja betegsége ellen, az írjon egy levelezőlapot Richter kiadó-intézetének Lipscében s kérje a „Betegbarát“ című röpiratot. E könyvecsében nemcsak a legjobbakkal bizonyított háziszerek vannak részletesen ismertetve, hanem

### betegségeiről szóló jelentések

is olvashatók. E jelentések mutatják, hogy igen sok esetben egy egyszerű háziszert is elegendő arra, hogy meg a látszólag gyógyíthatatlan betegség is szereztesen elhárítsassék. Ha a betegnek a megfelelő gyógyszer rendelkezésére áll, akkor még súlyos baj esetén is gyógyulás várható, s ez okból egyik betegnek sem kellene a „Betegbarát“ megrendelését elmulasztani. E figyelemreméltó könyvecske segítségével sokkal könnyebben választhatja meg a szükséges gyógyszert. A röpirat megküldése a megrendelőnek költsége nem kerül.

## Új czég-, czim-, és czimerfestő.

Tisztelettel van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni; miszerint az eddig Horváth András czég alatt vezetett és tulajdonképen általam teljesített

### Czég, czim és czimerfestészetet

mai naptól kezdve önállólag folytatom, a mit azon megjegyzéssel hozok a n. é. közönség becses tudomására, hogy újlag bátor vagyok figyelmeztetni miszerint eddig is kizárólag én teljesítettem a Horváth András czég alatt vezetett

### czég-festészetet.

Fénykép utáni nagyobb rajz és olajfestést a leghűbb kivitellel, legjutányosabb árban teljesíthetem.

Ajánlom magamat a n. é. közönségnek becses pártfogásába Tisztelettel

**Kühlmann János**

czég-festő

Debreczen, csapó- utca 7. sz.

## A legjobb kávépótlék

MANILA-VELIM

vörös dobozokban jeggyel.

VELIMI VILÁG KÁVÉ

faladécskákból földtekével.

FÜGE-KÁVÉ

czukorsüveg alakban, és a

## Legfinomabb csokoládok

nevű

CHOCOLAT VELIM

a velimi részénytársulat gyáraiból Prvágában.

Kapható minden fűszerkereskedésben.